

**“六稳”** 稳就业、稳金融、稳外贸、稳外资、稳投资、稳预期

**“六保”** 保居民就业、保基本民生、保市场主体、保粮食能源安全、保产业链供应链稳定、保基层运转

**“六稳”“六保”看许昌之稳投资**

# “两新一重”，精准投资增后劲

□ 记者 张辉

全力以赴扩大有效投资，强化要素保障，加快项目建设进度，形成更多实物工作量。

——摘自胡五岳在市委七届十一次全会上暨全市领导干部会议上的讲话

## 核心提示

作为拉动经济增长的“三驾马车”之一，投资在促进经济增长、优化资源配置、改善民生、扩大就业等方面发挥着重要作用。“稳投资”是“六稳”中“以稳应变”的重要一招儿。其关键在于扩大有效投资，把钱花在“刀刃”上。

今年以来，我市紧紧围绕“两新一重”建设（新型基础设施建设，新型城镇化建设，交通、水利等重大工程建设），积极有序推动重大项目开工复工，努力把疫情对项目建设、投资运行的影响降到最低，促进经济持续增长。



颍云物联网小镇区域功能示意图 资料图片

## 政策发布 抓住重点，聚焦“两新一重”建设

无论是培育新动能、创造新供给，还是惠民生、促消费，都需要保持一定的投资规模。要实现经济增长目标，就必须发挥投资的关键作用。

有效投资，既拉动当期经济增长，又厚植未来发展后劲，不仅是稳定经济运行的应急之举，而且是激发内生动力、转型升级的根本之计。

早在今年年初，我市就印发了《关于实施2020年扩大有效投资行动计划全力推动“智造之都、宜居之城”建设的意见》，公布今年我市要对186个重点项目扩大投资，科学制定重点项目联审联批任务、重点建设项目工作台账。

面对疫情冲击，我市又及时研究出台支持企业健康发展的政策和意见，努力稳定投资及经济运行，聚焦“两新一重”建设，推动经济发展。

1. 抢抓机遇加快新型基础设施建设。谋划布局一批5G、大数据中心等新型基础设施建设。
2. 以更高层次的宜居生活为方向加快新型城镇化建设。
3. 加快无废城市试点建设，城市生活垃圾分类试点达到14万户。
4. 加快推进郑许市域铁路沿线特色小镇建设，开发建设“双创”宜居示范区域、忠武路沿线片区。
5. 以补齐短板为重点，加快交通、水利等重大工程建设。

## 典型做法 细化举措，重点项目投资完成过半

重点项目建设既是统筹推进疫情防控和经济社会发展的具体措施，又是扩大有效投资、促进经济增长的主要抓手。

“我们要发挥重点项目对全市投资增长的带动作用，确保今年全市重点项目建设投资力度不减、目标不变。”市政府重点项目办主任杨彬彬说，“为此，我们牵头建立多部门联动推进项目建设抓落实机制，采取提醒、交办、督办、约谈等措施，督促有关各方抓好责任落实，全力以赴推进重大项目建设。”

我市实行市级领导分包重点项目、市政府领导牵头推进重点项目、市级领导联系服务重点工业企业复工复产等高层推进机制，组建重点项目工作专班，加强监测调度，强化协调服务，有力有序推动了重点项目复工复产；同时，定期召开重点项

目暨联审联批推进例会，优化城建重点项目周例会制度。截至7月初，重点项目暨联审联批推进例会、城建重点项目周例会已对49个项目进行了研究协调，把疫情对项目建设的影

响降到了最低。此外，在强化项目要素保障方面，我市相关部门联合市农发行、国开行等金融机构，开展补短板、稳投资应急专项融资工作，加大对重点领域企业、补短板重大项目的融资支持力度，积极帮助企业拓宽融资渠道。

据统计，今年前6个月，我市186个重点项目累计完成投资585亿元，占年度目标的57.9%。其中，62个省重点项目已累计完成投资302亿元，占年度目标的62.9%，在全省重点项目月度综合考评中持续稳居第一方阵。

## 项目故事 有序推进，做中原大数据产业领头羊

8月3日，禹州市颍云物联网小镇招商中心内，工人正忙着布展。“该项目一期招商中心已经进入布展阶段。”禹州市政务服务和大数据管理局局长冉建立说，“此外，前期规划的两条道路也已经开始施工，预计将于今年年底完工。”

颍云物联网小镇项目计划总投资约100亿元，总占地面积约2.24平方公里，包括物联网科创孵化先行区、物联网应用服务示范区、物联网智慧电商集聚区和物联网未来科技体验区等。其中，一期项目主要建设物联网科创孵化先行区、物联网未来科技体验区、物联网应用服务示范区，以及道路、桥梁、停车场等配套设施。

“颍云物联网小镇项目既是禹

州50个大数据产业项目之一，又是国家新型智慧城市物联网基础设施平台唯一试点，目前已经吸引中星技术、金云山、中国机房等数十家物联网大数据企业。”冉建立说，颍云物联网小镇建成后，将成为中国物联网联盟永久会址所在地，以保障禹州在大数据产业更新迭代中走在全国前列，成为中原地区大数据产业发展的领头羊。

禹州市颍云物联网小镇一期建设项目是今年我市确定的57个服务业重点项目之一。目前，全市今年谋划实施的186个重点项目已分两批开工。其中，59个项目入选省级重点项目库，年度计划完成投资463亿元，项目个数、投资额度均居全省第四位。

## 部门说法 加强谋划，掀重点项目促投资热潮

项目建设是拉动经济增长的发动机。数据显示，1—5月，我市固定资产投资同比增长2.6%，居全省第三位，增速回升势头良好。

“‘两新一重’是今年政府工作报告确定的扩大有效投资的重点。”市发改委国民经济综合科科长李铁锋说，下一步，市发改委将加强统筹规划，调动各方把投资方向聚焦到“两新一重”上来，特别是加强5G、大数据中心、人工智能、工业互联网等重点项目的谋划。

在抓好省、市重点项目建设方面，我市将开展重点项目建设促投资掀高潮活动，落实加快推进重点项目建设的6项举措；充分发挥各级重点项目建设投资和稳投资工作专班作用，统筹推进186个省、市重点项目，247个省补短板“982”工程项目，以

及地方政府专项债券项目，协调解决重点项目前期和建设中的突出困难；深入推进投资审批“三个一”改革；定期梳理重大项目清单，报请省里加强用地保障。

在加强项目资金保障方面，我市将抓住国家安排抗疫特别国债、增加地方政府专项债券、扩大中央投资项目的政策机遇，梳理准备符合条件的各类项目，积极争取地方政府专项债券、中央预算内资金等。

“我市还将结合黄河流域生态保护和高质量发展、郑许一体化建设等重大战略机遇和‘十四五’规划，聚焦产业转型升级、基础设施、生态环保等重点领域，完善项目谋划机制，科学谋划一批打基础、增后劲、利长远的重点项目，为‘智造之都、宜居之城’建设提供坚实支撑。”李铁锋说。